
विधान सभा कार्यिाही / 23 December 2021                                                        अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  
 

मध्यप्रदशे विधान सभा 

 

की 

 

काययिाही 
 

(अवधकृत वििरण) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  __________________________________________________________ 

 

पंचदश विधान सभा                       दशम ्सत्र 

 

 

ददसम् बर  020  सत्र 

 

गुरूिार, ददनांक 03 ददसम् बर  020  

 

( 0 पौष, शक संित्  943 ) 

 

 

[खण्ड-  2 ]                                          [अंक- 4 ] 

 
                 __________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 23 December 2021                                                        अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

गुरूिार, ददनांक 03 ददसम् बर  020  

 

(0 पौष, शक संित्  943) 

 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.20 बजे समिेत हुई. 

 

{ अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

 

प्रश् नका  म  ल्  खे एि ंअध् यक्षीय ् यि्  ा 

पंचायत चुनाि म  वपछडा िगय के आरक्षण संबंधी 

 

  श्री सज् जन िंसंह िमाय:- माननीय अध् यक्ष महोदय, इस सदन म  (xxx) ् यिहार हो रहा ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय:- इस शब् द को वि ोवपत दकया जाये. आप  ोग बैठ जाय , कम से कम 

प्रश् नका  च ने दीवजये.(् यिधान) 

 श्री हषय यादि:- अध् यक्ष महोदय.. 

 श्री कांवत ा  भूररया:-अध् यक्ष महोदय.. 

 श्री सज् जन िंसंह िमाय:- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपको सुनना पडगेा. वपछड ेिगय के  ोगों 

के सा  वशिराज िंसंह चौहान और यह सरकार अन् याय कर रही ह.ै यहां सदन म  वशिराज िंसंह 

कुछ बो ते हैं, वनिायचन आयोग से दसूरा नोरिस जारी करिाते हैं या तो सदन ् पष् ि करे.(् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- आप  ोग बैठ जाइये. 

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र):- माननीय अध् यक्ष जी, एक प्राणी ह ैक्रोकोडाय , 

यह घव डया ी आंसू हैं. 

 श्री सज् जन िंसंह िमाय:- संसदीय कायय मंत्री जी ् पष् ि घोषणा कररये. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने जो बो ा हम लस पर लस ददन भी 

कायम  े, आज भी कायम हैं. यह कुछ कर तो सकते नहीं हैं.( ् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय:- आ तो गया ह ैदक इन् होंने जो बो ा लस पर कायम हैं, मना कहां दकया ह.ै( 

् यिधान) 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- वजतना बुरा वपछडे िगय का इन् होंने दकया, लतना दकया. वजतना बुरा 

कर सकते  े लतना कर ददया. ( ् यिधान) अब यह घव डया ी आंसू बहाने के व ये यहां पर आ 

गये.( ् यिधान) माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने सुप्रीम कोिय म  क  वपरिशन दावख  कर दी ह.ै 

आज हम अजेंि रर् यू के व ये लसको  गाने िा े हैं, सुप्रीम कोिय म  न् याया य का आदशे  ेने के 

व ये हम आज लसको अजेंि रर् यू म   गा रह ेहैं. क  हमारी पेश हो चुकी ह.ै यह घव डया ी आंसू 

बहाकर क् या बताना चाहते हैं. (् यिधान) यह क् या ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय. 

 अध् यक्ष महोदय:- सदन के अंदर ् पष् िीकरण हो रहा ह ैना.(् यिधान) 

 श्री सज् जन िंसंह िमाय:- (XXX) ( ् यिधान) वनिायचन आयोग से  ेिर जारी करिा रह ेहो.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- लस लसम  क् या बचा ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय:-आप बैठ जाइये. नेता प्रवतपक्ष जी खड ेहैं. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री कम  ना ):- माननीय अध् यक्ष जी, जो बात हुई, जो मुख् य मंत्री जी ने 

कहा, यह प्रोसीिंडंग्स का वह् सा ह.ै यह हमारी सोच नहीं है, यह हम नहीं कर रह ेहैं दक ऐसा करो, 

िैसा मत करो. हम तो बडी साधारण बात कह रह ेहैं, जो मुख् यमंत्री ने इस सदन म  कहा आपकी 

अध् यक्षता म  दक आरक्षण के बगैर कोई चुनाि नहीं होंगे, यह प्रोसीिंडगं् स का वह् सा ह.ै ( मेजों की 

 प पाहि) हम तो कह रह ेहैं दक जो मुख् यमंत्री ने इस सदन को और पूरे प्रदशे को संदशे ददया, जो 

घोषणा की लसका पा न दकया जाये.  

 श्री भूपेन् र िंसंह:- अध् यक्ष महोदय,..       

 श्री कम  ना :- मैं अपनी बात खत् म कर  ंू.  

 अध् यक्ष महोदय:- लनकी बात खत् म हो जाने द . 

 श्री कम  ना :- अब यह कह  दक हम कोिय म  जा रह े हैं, यह कोिय जाय , मंददर जाय , 

अ् पता  जाय  हम  लससे कुछ  ेना-दनेा नहीं ह.ै हम  तो ् पष् ि बात ह ै दक जो मुख् यमंत्री जी ने 

बयान ददया लसकी पूर्तय हो.          

 डॉ.नरोत्तम वमश्र-- अध्यक्ष महोदय  हम लस पर अक्षरशः कायम हैं. कोिय तो ये  ोग गये 

और वपछडे िगय का अवहत इन्होंने कर ददया. सदन म  यह  ोग (XXX) बहा रह ेहैं. पूरे प्रदशे की 

52 प्रवतशत आबादी का सत्यानाश कर ददया  पूरे के पूरे चुनाि का सत्यानाश कर ददया. अब यहां 

पर (XXX) बहाकर क्या करना चाहते हैं ? (व्यिधान) अध्यक्ष महोदय  कांग्रेस के  ोग रोज 

प्रश्नका  को बावधत कर रह ेहैं  इतना (XXX) नहीं दखेा. प्रश्नका  को हर ददन बावधत दकया जाता 
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ह.ै माननीय मुख्यमंत्री जी ने जो कहा ग त इंिरवपिेशन कर रह ेहैं. वबना लसके चुनाि न हो हम 

लस ददशा म  बढ गे. हम आज भी कायम हैं और हम लस ददशा म  आगे बढ गये हैं. (व्यिधान) 

 श्री सज्जन िंसंह िमाय--अध्यक्ष महोदय  वपछड े िगय के सा  सरकार (XXX) अपना रही 

ह.ै(व्यिधान)  

   .26 बजे        गभयगहृ म  प्रिशे 

इंवडयन नशेन  कांग्रसे के सद्यगण द्वारा गभयगहृ म  प्रिेश 

 (इंवडयन नेशन  कांग्रेस के सद्यगण द्वारा गभयगृह म  प्रिेश दकया गया एिं  नारे  गाये गये.) 

(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--माननीय नेता प्रवतपक्ष जी ने जो सिा  खडा दकया ह.ै मैं माननीय भूपेन्र 

िंसंह जी को बो ने के व ये अनुमवत दतेा ह.ं (व्यिधान) 

 नगरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री भूपेन्र िंसंह)--अध्यक्ष महोदय  गुजरात के अंदर  

छत्तीसगढ के अंदर ओ.बी.सी आरक्षण के आधार पर चुनाि हो रह ेहैं. यहां पर कांग्रेस ने और श्री 

वििेक तन्खा ने न्याया य म  जाकर चुनाि रूकिाने का काम दकया ह ै इस पर कांग्रेस को माफी 

मांगनी चावहये. गुजरात म  चुनाि हो रह ेहैं  छत्तीसगढ म  चुनाि हो रह ेहैं. मध्यप्रदशे म  कांग्रेस ने 

पूरे प्रदशे म  सिोच्च न्याया य म  जाकर श्री वििेक तन्खा ने मध्यप्रदशे म  चुनाि को रूकिाने का 

काम दकया ह.ै(व्यिधान)  

 अध्यक्ष महोदय--आप जो चाहते हैं आप माननीय भूपेन्र िंसंह जी का जिाब तो सुन 

 ीवजये. (व्यिधान) 

 वचदकत्सा वशक्षा मंत्री(श्री विश्वास सारंग)--अध्यक्ष महोदय  सीधे सीधे वििेक तन्खा ने 

सिोच्च न्याया य म  यावचका  गिाई. माननीय कम ना  जी ने त ा डॉ.गोविन्द िंसंह जी ने 

यावचका  गिाई. (व्यिधान) 

 लच्च वशक्षा मंत्री (डॉ. मोहन यादि)--कांग्रेस के  ोगों ने जो वपछड ेिगय के  ोगों के सा  

अन्याय दकया ह ैसारा (XXX) इनके मा े पर ह.ै कांग्रेस के  ोगों ने इस प्रकार का माहौ  बनाया 

ह.ै कांग्रेस के  ोग इस (XXX) के भागीदार हैं  आप (XXX). यह सारा (XXX) आपके वसर पर ह.ै 

कांग्रेस ही इस पूरे (XXX) की भागीदार ह.ै कांग्रेस ने ओ.बी.सी.के सा  बुरा दकया ह.ै (व्यिधान) 

 एक माननीय सद्य--सब जगहों पर ओ.बी.सी.के आधार पर चुनाि हो रह े हैं तो इस 

मध्यप्रदशे म  क्यों नहीं हो रह ेहैं. इसका अध्यक्ष महोदय  जिाब दद िाईये. (व्यिधान) 
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 अध्यक्ष महोदय--आप इन  ोगों का जिाब सुन तो  ीवजये. यह  ोग क्या जिाब द ेरह ेहैं 

लनको कम से कम सुन तो  ीवजये. (व्यिधान) 

 श्री सज्जन िंसंह िमाय--सत्तापक्ष का पूरा मंवत्र-मंड  असत्य बो  रहा ह.ै पूरे प्रदेश की जनता 

को यह  ोग गुमराह कर रह ेहैं. वशिराज की (XXX) (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आप  ोगों के ही महत्िपूणय प्रश्न  गे हुए हैं. आप  ोग प्रश्नका  को च ने 

द . पह ा प्रश्न एन.पी.प्रजापवत जी का  गा हुआ ह.ै पह ा प्रश्न आपका ह ै चौ ा प्रश्न आपका ह ैऔर 

छठिां प्रश्न भी आपका ह.ै आपके प्रश्न  गे हुए हैं. (व्यिधान) 

 श्री सज्जन िंसंह िमाय--अध्यक्ष महोदय  वपछड ेिगय की आड म  भाजपा के  ोग राजनीवत कर 

रह ेहैं. (व्यिधान) 

 श्री भूपेन्र िंसंह--अध्यक्ष महोदय  वििेक तन्खा एिं कांग्रेस के  ोगों ने वम कर चुनाि को 

रूकिाने का काम दकया ह ैइस पर कांग्रेस को माफी मांगना चावहये. (व्यिधान) 

 श्री सज्जन िंसंह िमाय--माफी मांगनी चावहये वशिराज िंसंह चौहान को जो दक इन  ोगों के 

सा  वख िाड कर रह ेहैं.(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--सबसे ज्यादा प्रश्न आपके  गे हुए हैं. सबसे ज्यादा प्रश्न आप  ोगों के ही 

 गे हुए हैं कम से कम आप  ोग प्रश्नका  को तो च ने दीवजये. (व्यिधान) 

 श्री सज्जन िंसंह िमाय--अध्यक्ष महोदय  इसम  सबसे बडा दोषी वशिराज िंसंह चौहान ह.ै 

(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--विधान सभा की काययिाही  5 वमनि के व ये ् वगत  

 (  . 2 बजे विधान सभा की काययिाही  5 वमनि के व ये ् वगत की गई) 
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11:06 बजे           {अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए} 

 (इंवडयन नेशन  कांग्रेस के सद् यगण द्वारा नारे  गाते हुए गभयगृह म  प्रिेश दकया गया)  

(...् यिधान) 

 संसदीय काययमंत्री(डॉ. नरोत् तम वमश्र) - (...् यिधान) अध् यक्ष महोदय, बडा पीडादायक 

प्रश् न ह,ै आपने ्  गन पर चचाय कराई. इनके नेता प्रवतपक्ष को यहां रहने का समय नहीं है, 

(...् यिधान) लनको जाना होता है, नेता प्रवतपक्ष पूरे हालस को प्रभावित करते हैं. (...् यिधान) 

यह बहुत पीडादायक ह,ै (XXX) (...् यिधान) 

11:06 बजे                      तारांदकत प्रश् नों के मौवखक लत् तर 

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न क्रमांक  , श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (...् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न क्रमांक 0, श्री मेिाराम जािि (...् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न क्रमांक 3, डॉ. अशोक मसयको े - (...् यिधान) 

 श्री सज् जन िंसंह िमाय - मुख् यमंत्री जी कहां च े गए? 

 अध् यक्ष महोदय - आप सभी सीि म  जाइए, इसम  ्  गन  ेकर के बहुत ज् यादा चचाय हो 

चुकी ह,ै तरुण जी. आप सीि पर जाइए, पह े सुन  ीवजए, शांत हो जाइए, सज् जन िंसंह जी सुन 

 ीवजए.  (...् यिधान) 

 (इंवडयन नशेन  कांग्रसे के सद् यगण गभयगहृ म  नारे  गात ेरह.े) (...् यिधान)   

 अध् यक्ष महोदय - अपनी सीि म  जाइए, आपके ्  गन प्र् ताि पर बहुत सारी चचाय हो चुकी 

ह.ै इसी को विषय  ेकर काफी चचाय कर चुकी है, खूब चचाय हो गई ह.ै (...् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न क्रमांक 4, श्री अजुयन िंसंह काकोवडया - (...् यिधान) 

  

 

 

दकसानों को सौर पम् प  गान ेहते ुअनदुान 

[निीन एिं निकरणीय ऊजाय] 

 5. ( *क्र. 516 ) श्री करण िंसहं िमाय : क्या निीन एिं निकरणीय ऊजाय मंत्री महोदय यह 

बताने की कृपा कर गे दक (क) क् या प्रदशे सरकार द्वारा छोिे दकसानों हतेु सौर ऊजाय पम् प  गाने के 

व ए अनुदान रावश दनेे का प्रािधान है? यदद हााँ, तो योजनान् तगयत दकतने प्रवतशत अनुदान ददया 
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जाता ह?ै सीहोर वज े म  सो र योजना अन् तगयत गत दो िषषों  म  कु  दकतने दकसान  ाभावन्ित हुए 

हैं? (ख) क् या लक् त योजना म  दकसानों की श्रेवणयां वनधायररत की गई हैं? यदद हााँ, तो श्रेणी वनधायरण 

वनयमाि ी की जानकारी एिं श्रेणी म  आने िा े दकसानों का पूणय वििरण दिे । (ग) लक् त योजना 

से विधानसभा के्षत्र इछािर म  िषय 2019 से अब तक दकतने दकसानों को  ाभावन्ित दकया गया है 

एिं भविष् य म  इस के्षत्र हतेु लक् त योजना म  श्रेणीिार दकन-दकन दकसानों को व या गया है?                                                                    

(घ) कृवष विभाग द्वारा दकसानों के व ए विवभन् न लपकरण, हौद वनमायण, वडग् गी वनमायण हतेु 

अनुदान दये ह ैलसम  ितयमान म  कोई किौती की गई है, यदद हााँ, तो दकतनी? विभाग द्वारा दकसानों 

के व ए राष् रीय बागिानी वमशन के तहत क् या-क् या प्रािधान दकये गये हैं? (ड.) प्रदशे म  दकसानों 

को दकस-दकस कृवष योजना म  कौन सा ि दकतना अनुदान वम ता है? प्रदशे सरकार कृवष विकास 

हतेु अनुसंधान द्वारा अवधकावधक लपज  ेने हतेु कौन-कौन सी योजनाएं संचाव त कर रही हैं? (च) 

प्रदशे म  दकसानों को बीज दकि बांिने का क् या आधार ह?ै वज ा सीहोर म  विगत पांच िषषों  म  

दकतने दकसानों को बीज दकि का वितरण दकया गया ि बीज दकि वितरण के क् या आधार रह?े  

 निीन एि ंनिकरणीय ऊजाय मंत्री ( श्री हरदीपिंसंह डगं ) : (क) प्रधानमंत्री दकसान ऊजाय 

सुरक्षा एिं लत्  ान महावभयान (PM-KUSUM) के घिक ''ब'' के अतंगयत प्रदशे म  मुख् यमंत्री सो र 

पम् प योजना  ागू की गई ह,ै वजसके अंतगयत दकसानों को खेतों की िंसंचाई के व ये सो र पंप संयंत्र 

्  ावपत करने के व ये केन् र सरकार ि राज् य सरकार से 30-30% अ ायत कु  60% अनुदान प्रदान 

दकया जाता ह,ै सा  ही एग्रीक् चर इन् रा् रक् चर फण् ड से सॉ्ि  ोन की सुविधा भी प्रदान की गई 

ह।ै यह योजना प्रदशे के सभी वज ो म   ागू ह।ै सीहोर वज े म  मुख् यमंत्री सो र पंप योजना 

अतंगयतगत दो िषषों  म  कु  238 दकसान  ाभावन्ित हुये हैं, वजसकी जानकारी प्ु तका य म  रख े

पररवशष् ि के प्रपत्र-अ अनसुार ह।ै (ख) योजना के व ये राज् य के िे सभी कृषक पात्र है, वजनके पास 

कृवष हतेु विद्युत कनेक् शन नहीं ह,ै योजनांतगयत 5 एच.पी.क्षमता तक केि  डी.सी. त ा अवधक 

बड ेपम् पों की श्रेणी म  ए.सी. ि डी.सी. दोनों तरह के पम् प मान् य हैं। योजनांतगयत राज् यांश की रावश 

7.5 एच.पी.के सो र पंप के दये राज् यांश तक ही अवधकतम सीवमत ह।ै (ग) विधानसभा के्षत्र 

इछािर म  िषय 2019 से अब तक 17 दकसानों को  ाभावन्ित दकया गया है, वजसकी जानकारी 

प्ु तका य म  रख ेपररवशष् ि के प्रपत्र-ब अनसुार ह।ै विधानसभा के्षत्र इछािर सवहत पूरे प्रदेश म  

यह योजना िषय 2024 तक  ागू ह ैत ा राज् य के कृषक, वजनके पास विद्युत कनेक् शन नहीं ह ैइस 

योजना का  ाभ  ेने के पात्र हैं। (घ) संचा ना य कृवष अवभयांवत्रकी द्वारा संचाव त सब वमशन 

ऑन एग्रीक् चर  मेकेनाईजेशन योजना, राष् रीय खाद्य सुरक्षा वमशन योजना (कृवष यंत्रीकरण 
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घिक) एिं राष् रीय कृवष विकास योजना अंतगयत कृषकों को लनके द्वारा क्रय दकये गये कृवष यंत्रों पर 

अनुदान दये ह।ै ददये जाने िा े अनुदान म  कोई किौती नहीं की गई है, वजसकी जानकारी 

प्ु तका य म  रखे पररवशष् ि के प्रपत्र-'स' अनसुार ह।ै राष् रीय बागिानी वमशन की जानकारी 

प्ु तका य म  रख ेपररवशष् ि के प्रपत्र-'द' अनसुार ह।ै (ड.) जानकारी प्ु तका य म  रखे पररवशष् ि 

के प्रपत्र-'इ' अनसुार ह।ै (च) सीहोर वज े म   घु, सीमान् त, अ.जा., अ.ज.जा. िगय के कृषकों को 

प्रा वमकता देते हुए पह े आओ, पह े पाओ, के आधार पर बीज दकि ददया जाता है, सीहोर म  

विगत पांच िषषों  म  24726 दकसानों को बीज दकि का वितरण दकया गया।  

 अध् यक्ष महोदय - आप  ोग सीि पर बैठ जाइये.  

....् यिधान.... 

 श्री करण िंसंह िमाय - माननीय अध् यक्ष महोदय, जो अनुदान पह े ददया जा रहा  ा, िह 

सरकार द्वारा बन् द कर ददया गया, तो जो अनुदान माननीय मुख् यमंत्री श्री वशिराज िंसंह चौहान जी 

ने ददया  ा, िह इसम  आएगा क् या. ... ् यिधान 

(इवण्डयन नेशन  कांग्रेस के सद् यगण गभयगृह म  नारे  गाते रह.े) 

....् यिधान.... 

 श्री हरदीपिंसंह डंग - माननीय अध् यक्ष महोदय, जो माननीय सद् य ने प्रश् न दकया ह,ै लसम  

केन् र सरकार द्वारा 32 प्रवतशत और मध् यप्रदशे सरकार द्वारा             55 प्रवतशत, इस प्रकार कु  

वम ाकर 85 प्रवतशत का अनुदान ददया जाता ह.ै सीहोर म  038 दकसानों को इसका  ाभ प्राप् त 

हुआ ह.ै  

 श्री करण िंसंह िमाय - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं यह पूछना चाहता हाँ दक सन् 02 9 से 

आज तक छोिे-बड ेदकसानों को योजना से दकतना अनुदान ददया गया और जो रांसफामयर मुख् यमंत्री 

अनुदान योजना म  ददये जाते  े, क् या िह बन् द कर ददये गये हैं ? मैंने इसम  पूछा ह ैदक दकसानों को 

इसम  दकतना अनुदान ददया जाता ह ै?  

....् यिधान.... 

 श्री हरदीपिंसंह डगं - माननीय सद् य महोदय जो आपने पूछा ह ैदक इसम  हमारे मध् यप्रदशे 

सरकार द्वारा 55 प्रवतशत और केन् र सरकार द्वारा 32 प्रवतशत का अनुदान ददया जाता ह.ै इसम  

कु  वम ाकर 85 प्रवतशत का अनुदान ददया जाता ह ैऔर इसम  आपने अग ा प्रश् न पूछा ह ै दक 

सीहोर म  दकतने दकसानों को  ाभ वम ा तो लसम  करीब 038 दकसानों को इसका  ाभ वम ा ह.ै  
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 श्री करण िंसंह िमाय -  माननीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री महोदय जी से मैं एक प्रश् न पूछना 

चाहता हाँ दक अभी दकतने प्रकरण सीहोर के हैं. सीहोर म  दकतने प्रकरण लनके विभाग के  वम्बत 

पड ेहुए हैं ? िहां  ाईन  गी हुई ह.ै दसूरा, मेरा प्रश् न यह  ा दक इसम  जो अनुदान ददया जाता है, 

दकसान को अपना रांसफॉमयर  गिाने के व ए मुख् यमंत्री जी ने अनुदान ददया  ा, िह कांग्रेस के 

समय से बन् द कर ददया गया  ा. क् या आप लसे दफर से चा ू कर गे ?  

....् यिधान.... 

 श्री हरदीपिंसंह डंग - अभी जो अनुदान ददया गया  ा. लसम  हमने करीब 6,787 प्रकरण म  

सो र पम् प द ेचुके हैं और 5,222 रुपये वजनकी रावश जमा है,  6,7 3 दकसान हैं, ऐसे दकसान 

वजनकी पूणय रावश जमा ह.ै आपको सब व वखत म  ददया हुआ ह.ै  

 श्री करण िंसंह िमाय - व वखत म  तो ह.ै मगर दकतने प्रकरण का पैसा जमा ह ैऔर दकतने 

दकसानों का  वम्बत पडा हुआ ह.ै  

 श्री हरदीपिंसंह डंग - अध् यक्ष महोदय, मैं यही बता रहा हाँ दक हम 40,532 म  से  6,787 

प्रकरण म  सो र पम् प द ेचुके हैं, वजन् होंने 5,222 रुपये जमा करिा रखे हैं.  

 श्री करण िंसंह िमाय - बाकी के कब तक होंगे ? 

 श्री हरदीपिंसंह डगं - अध् यक्ष महोदय, यह हम ज् दी से ज् दी कराने के प्रयास कर गे, ज् दी 

कराय गे.  

....् यिधान.... 

 श्री करण िंसंह िमाय - और दकसानों को जो अनुदान माननीय मुख् यमंत्री जी दतेे  े, िह 

अनुदान दकसानों को बन् द कर ददया क् या ? 

 श्री हरदीपिंसंह डगं -  नहीं.  

 श्री करण िंसंह िमाय - कर ददया ह.ै अभी राज् य सरकार ने जब अनुदान बन् द कर ददया ह ैतो 

क् या आप लसे चा ू कर गे ?  

 श्री हरदीपिंसंह डगं -  यह अनुदान प्रारंभ ह ैऔर पह े जो 85 प्रवतशत वम ता  ा, लसम  

 ोडी कमी ह,ै पर चा ू ह,ै प्रारंभ ह ैऔर ज् दी ही दकसानों को इसका  ाभ वम ेगा.  

 श्री यशपा  िंसंह वससौददया - माननीय अध् यक्ष जी, विधायक जी श्री करण िंसंह िमाय जी ने 

बहुत महत् िपूणय प्रश् न दकया ह.ै मैं आपका सरंक्षण चाहते हुए माननीय मंत्री जी से पूछना चाहाँगा दक 

वसफय  सौर ऊजाय ही दकसानों की विद्युत पम् प की प्  ेट्स स  गाने की सवब्सडी का ही सिा  नहीं ह.ै 

लसम  भी वजतने दकसानों को अनुदान वम ना चावहए, िह अनुदान कांग्रेस की तत् का ीन सरकार 
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कम ना  जी की सरकार ने रोक ददया  ा. कैग की ररपोिय आज बो ती ह ैदक दकसानों को वम ने 

िा ी सारी सवब्सडी कम ना  जी की सरकार ने रोक दी  ी. क् या माननीय मंत्री जी इसका 

परीक्षण करिाय गे ? 

 श्री हरदीपिंसंह डगं - वब् कु . अध् यक्ष महोदय, जो यशपा  जी, माननीय सद् य जी ने 

पूछा ह ैदक जो कांग्रेस के राज म  कम ना  जी ने बन् द कर दी  ी, लसको िावपस भारतीय जनता 

पािी की श्री वशिराज िंसंह चौहान जी की सरकार प्रारंभ करेगी.  

 श्री करण िंसंह िमाय - माननीय अध् यक्ष जी, मैं माननीय मंत्री जी को धन् यिाद दतेा हाँ. 

आपको बहुत-बहुत धन् यिाद.  

....् यिधान.... 

 अध् यक्ष महोदय - माननीय सद् यगण, सदन म  इस विषय पर ्  गन प्र् ताि के माध् यम से 

पयायप् त चचाय हो चुकी ह.ै आप सुन  ीवजये, पयायप् त चचाय प्रश् नका  ्  वगत कर की जा चुकी ह.ै 

कृपया अपनी सीि पर जाय . इस पर काफी चचाय हो चुकी ह.ै  

....् यिधान.... 

 श्री सज् जन िंसंह िमाय - यह वपछड ेिगय की (XXX) ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आप जानकारी  े  ीवजये. इसम  ह्  ा मचाने की जरूरत नहीं ह.ै                

  

 

(..् यिधान)   

(इंवडयन नशेन  कांग्रसे के सद् यगण गभयगहृ म  नारे  गात ेरह.े) 

(..् यिधान)   

 अध् यक्ष महोदय -- आज कांग्रेस के विधायकों के  5 प्रश् न  गे हैं, कांग्रेस के विधायकों के  5 

प्रश् न  गे हैं, एक बी.एस.पी. का प्रश् न  गा ह,ै केि  9 प्रश् न भाजपा के  गे हैं और इस अिसर को 

भी आप गंिाना चाहते  हैं, जबदक जनता की अपेक्षा और जनता के वहतों के व ये प्रश् नका  होता ह ै

और अभी एक अिसर आपका ओर आयेगा, अभी जब बजि पर बहस होगी, लस समय भी आप इस 

विषय को लठा सकते हैं, कृपया आप सभी अपनी सीि पर जाय . (..् यिधान)   

 (इंवडयन नशेन  कांग्रसे के सद् यगण गभयगहृ म  नारे  गात ेरह.े)     

   (..् यिधान)   

श्री सज् जन िंसंह िमाय -- यह सरकार वपछड े िगय के  ोगों के सा  अन् याय कर रही ह.ै 

(् यिधान..)  यह वपछड ेिगय के  ोगों के वहतों पर कुठाराघात करने िा ी सरकार है. यह (XXX) 
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ह,ै यह (XXX) ह.ै यह वपछड ेिगय के होने के बाद भी वपछडे  िगय के वहतों पर कुठाराघात कर रह ेहैं. 

(् यिधान..) 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न क्रमांक 6, श्री विजयराघिेन् र िंसंह.   (् यिधान..) 

          सभापवत महोदय - सदन की काययिाही  2 वमनि के व ए ्  वगत की जाती ह.ै 

              (   .36 बजे से सदन की काययिाही  2 वमनि के व ए ्  वगत की गई.) 

 

       

  .48 बज े   अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुय.े 

 

 अध् यक्ष महोदय--  प्रश् न क्रमांक-6. ्  गन प्र् ताि पर वि् ततृ चचाय हो चुकी ह.ै  

....(् यिधान).... 

 

  .49 बज े   गभयगहृ म  प्रिशे एि ंधरना 

इंवडयन नशेन  कांग्रसे के सद् यों द्वारा गभयगहृ म  प्रिशे एि ंधरना 

 

 (इंवडयन नेशन  कांग्रेस के सद् यगण द्वारा नारे  गाते हुये गभयगृह म  प्रिेश दकया गया एिं 

गभयगृह म  धरने पर बैठ गये) 

 

 अध् यक्ष महोदय-- ्  गन प्र् ताि पर वि् तृत चचाय हो चुकी ह.ै ...(् यिधान).. ्  गन 

प्र् ताि पर काफी वि् तृत चचाय हो गई ह ैऔर मैंने आपसे पह े भी अनुरोध दकया दक आज आपके 

ही सबसे ज् यादा प्रश् न  गे हुये हैं. ...(् यिधान)....  अपनी सीि पर जाइये.  

...(् यिधान).... 

 

 अध् यक्ष महोदय--  विधान सभा की काययिाही प्रश् नका  तक के व ये ्  वगत.  

 

 (  .52 बजे विधान सभा की काययिाही  0.22 बजे तक के व ये ्  वगत की गई)  
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 0.29 बजे  {अध्यक्ष महोदय ( श्री वगरीश गौतम ) पीठासीन हुए } 

     गभयगहृ म  प्रिशे एि ंधरना 

     इंवडयन नशेन  कांग्रसे के सद्यों द्वारा गभयगहृ म  प्रिशे एि ंधरना 

 

 (..इंवडयन नेशन  कांग्रेस के सद्यगण द्वारा नारे  गाते हुए गभयगृह म  प्रिेश दकय गया एिं 

गभयगृह म   धरने पर पर बैठ गये.) 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय -  आप  ोग बैठ जाएं. माननीय मुख्यमंत्री जी इसी विषय पर िक्तव्य द ेरह े

हैं. सदन के नेता और मुख्यमंत्री जी इसी विषय पर बो  रह ेहैं. नेता प्रवतपक्ष जी  अपने सद्यों को 

िापस जाने को कवहये. िे बो  रह ेहैं. 

 नेता प्रवतपक्ष(श्री कम ना ) - माननीय अध्यक्ष महोदय  आपने वपछ े घंिों म  दखेा आज 

जो आक्रोश ह.ै केि  आक्रोश इस सदन का ही नहीं िरन् आक्रोश पूरे प्रदशे मे आरक्षण को  ेकर ह.ै 

माननीय मुख्यमंत्री जी सदन म  नहीं  े. मैं धन्यिाद दतेा ह.ं मैं इनके पास गया. इनको आमंवत्रत 

दकया. 

 अध्यक्ष महोदय - सदन म  आने के व ये आमंत्रण की आिश्यकता तो होती नहीं. 

 श्री कम ना  - जी नहीं. मैंने सुबह भी कहा दक मुख्यमंत्री जी का जो बयान प्रोसीिंडगं्स म  

ह.ै इसकी पूर्तय हो जाए. कोिय म  गये हैं. कोिय क्या कहगेा. आज आवखरी डिे है विड्राि  की चुनाि 

की. क  से  ोग चुनाि म   ग जाएंगे जहां चुनाि हो रहा ह.ै कोिय का फैस ा कुछ आ गया. आप 

बात रख गे कोिय म  अपनी बात.हम भी अपनी बात रख गे. हम रोिेशन की बात रख गे. पररसीमन की 

बात रख गे  अगर कोिय ने हमारी बात मान  ी और कहा दक रोिेशन होगा तो चुनाि म  वजन्होंने 

शुरुआत कर  ी. खचाय कर व या लनका क्या होगा और सबसे बडा प्रश्न ह ै दक यह चुनाि जो 

मुख्यमंत्री जी ने प्रोसीिंडगं म  कहा. यह प्रोसीिंडंग यहां ह.ै प्रोसीिंडगं मुझे पढने की आिश्यकता नहीं 

ह.ै आप सबने सुना ह ैदक चुनाि आरक्षण से होगा. हमारी यही मांग ह ैजो मुख्यमंत्री जी ने कहा. 

यह अब कोिय म  च े जाएं. कोिय म  आप जो कह . सीधी बात ह.ै ्पष्ट बात ह.ै अपने बयान की पूर्तय 

आप कर  ीवजये. यही हमारी मांग ह ैऔर यही प्रदशे की आिाज ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -  (गभयगृह म  बैठे इंवडयन नेशन  कांग्रेस के सद्यों से) आप सभी अपनी 

सीि पर च े जाईये. बाद म  आ जाईयेगा. मुख्यमंत्री जी को सुन   . 
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    (इंवडयन नशेन  कांग्रसे के सद्यगण आसदंी की समझाईश के बाद अपने-  

   अपन ेआसन पर िापस गय.े) 

 मुख्यमंत्री(श्री वशिराज िंसंह चौहान) - माननीय अध्यक्ष महोदय  अभी नेता प्रवतपक्ष जी 

कह रह े े. मैं गया. मैंने आमंत्रण ददया. गये तो आप हाईकोिय भी  सुप्रीम कोिय भी. 

 श्री सज्जन िंसंह िमाय - अध्यक्ष महोदय  प्रश्नका  म  तो आए नहीं आप. 

 अध्यक्ष महोदय -  नेता प्रवतपक्ष की सारी बात को सुना ह.ै आप भी शांवतपूणय ढंग से सुन . 

 श्री वशिराज िंसंह चौहान - माननीय अध्यक्ष महोदय  मेरा केि  इतना कहना ह.ै नेता 

प्रवतपक्ष जी बो े. हम  ोग एक शब्द नहीं बो े. पूरे सम्मान के सा  लनको सुना और इसव ये मेरी 

बात भी. अब आपने भी कई तरह की बात  कही हैं तो लतना लत्तर तो मुझे दनेा पडेगा. यह 

अवधकार भी ह ैऔर मेरा और आिश्यकता भी ह ैऔर इसव ये मैं यह वनिेदन कर रहा ह.ं जो 

लन्होंने बात कही मैं एक-एक बात का लत्तर दूगंा. मैं वनिेदन यह कर रहा ह ंदक आप हाईकोिय गये. 

सुप्रीम कोिय गये. आरक्षण रुका आपके कारण  अब खुजा तो व या और घाि हो गया तो वच् ा रह े

हैं. 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय -  शांवत बनाये रख . आप सुन  ीवजये. 

 श्री यशपा  िंसंह वससौददया - अध्यक्ष महोदय  नेता प्रवतपक्ष बो ते हैं तो  हम भी 

व्यिधान खडा करते. 

 अध्यक्ष महोदय -  बैठ जाईये. सज्जन िंसंह जी बैठ जाईये. सभी बैठ जाएं. सदन के नेता खडे 

हैं भाई. 

 श्री वशिराज िंसंह चौहान - माननीय अध्यक्ष जी  इन्होंने जो भी दकया हो  सरकार की 

प्रवतबद्धता ह.ै मैं दफर दोहरा रहा ह.ं मैं दफर वजम्मेदारी के सा  कह रहा ह.ं हमने लस ददन भी 

कहा  ा. सामावजक न्याय  सामावजक समरसता के सा . सामान्य िगय हो. वपछडा िगय हो. एस.सी. 

हो  एस.िी. हो. सबका क्याण इस सरकार का  क्ष्य है और इसव ये हम सामान्य िगय को भी 

न्याय  द गे  एस.सी. और एस.िी. को भी न्याय द गे.  अन्य वपछडा िगय  के आरक्षण के सा  पंचायत 

का चुनाि हो   आप जानते हैं दक हमने पुनर्ियचार  यावचका परसों दायर  कर दी  ी.  आज अ ी 

हीअररंग के व ये  हमने आग्रह  दकया ह ै माननीय सिोच्च न्याया य म . रवज्रार जनर  से वम े हैं 

और आग्रह कर रह ेहैं दक अ ी हीअररंग हो  तत्का  सुनिाई हो   तत्का  फैस ा आये.  अब िह 

फैस े की प्रतीक्षा ह ै  ेदकन इसके बाद भी  मैं दफर कहना चाहता ह ं और आज इस ऐवतहावसक  
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सदन से   कहना चाहता ह ंदक   वबना इतने  बड ेिगय के आरक्षण के  चुनाि म  जाना न तो तकयसंगत 

ह ै और न प्रदशे के वहत म  ह.ै (सदन म  मेजों की  प पाहि)  और इसव ये  हम हर संभि प्रयास 

कर गे  कोई कसर नहीं छोड गे.  जो जो भी संभि  ह ै  सब दकया जायेगा  और पंचायत चुनाि   

ओबीसी के आरक्षण   के सा  ही हो.  (प्रवतपक्ष के सद्यों द्वारा बैठे बैठे "होगा" कहने पर)  अब 

सुन  ीवजये पूरी बात भाई.  यदद आपको  अगर  ओबीसी से कोई मत ब नहीं ह ै केि  हगंामा 

मचाना ह ै तो मुझे कुछ नहीं कहना ह.ै  मेरी पूरी बात सुन  ीवजये.  (श्री कम ेश्वर पिे   सद्य के 

खड ेहोने पर) 

  अध्यक्ष महोदय --  कम ेश्वर पिे  जी  सुन  ीवजये ना.  जो आप चाहते हैं  िही 

तो कह  रह ेहैं.  तो क्यों परेशान हैं आप.  िही तो  कह रह ेहैं.  

  श्री  वशिराज िंसंह चौहान -- अध्यक्ष महोदय  यह सदन आज  एक ऐवतहावसक 

फैस ा करे. 

..(व्यिधान).. 

  ऊजाय मंत्री (श्री प्रद्युम्न िंसंह तोमर) -- अध्यक्ष महोदय  यह केि  (xxx) कर रह ेहैं.  

  अध्यक्ष महोदय --    नहीं  आप बैठ जाइये.  

  श्री  कम ना   -- अध्यक्ष महोदय   ये कह रह ेहैं दक  ये (xxx) कर रह ेहैं.   ये आप 

इस सदन म   ऐसे िक्तव्य दे रह ेहैं.  

  अध्यक्ष महोदय --   नहीं  नहीं. ये काययिाही से  हिा द . ..(व्यिधान)..  इसको 

काययिाही से हिा ददया. सुन  ीवजये ना.  

  श्री  वशिराज िंसंह चौहान -- अध्यक्ष महोदय  ये ऐवतहावसक सदन  आज 

सियसम्मवत से  एक संक्प  े दक  यह सदन संक्प  ेता ह ै दक  वबना ओबीसी  के आरक्षण के  

पंचायत चुनाि  न कराये जाय .  

  संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) --  अध्यक्ष महोदय  मैं सम यन करता ह.ं  मैं 

माननीय मुख्यमंत्री  जी के प्र्ताि का सम यन करता ह.ं  

  श्री कम ना  -- अध्यक्ष महोदय   यह तो परसों मैंने कहा  ा दक संक्प    और ये 

48 घण्िे बाद  हम   यह बात समझा रह ेहैं.  

  श्री  वशिराज िंसंह चौहान --  दवेखये  आपकी समझ  म   कोई बात   आती  नहीं ह ै 

न ओबीसी से  आपको  मत ब ह.ै ..(व्यिधान)..  आप तो फंस गये.  वगर पड ेतो हर गंगे. दफस  

पड ेतो हर गंगे..(व्यिधान)..  
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  श्री कम ना  -- अध्यक्ष महोदय  यह प्रदशे की जनता जानती ह.ै  

..(व्यिधान).. 

  (इवण्डयन नेशन  कांग्रेस के सद्यगण अपनी बात कहते हुए गभयगृह म  आये.) 

  अध्यक्ष महोदय -- संक्प आने दीवजये.  जब आप चाहते हैं दक  संक्प पाररत हो  

तो आने   दीवजये.   ..(व्यिधान).. आने दीवजये संक्प को.  ..(व्यिधान).. नेता प्रवतपक्ष जी   

संक्प आने दीवजये ना.  जब सियसम्मवत से   संक्प पास कर रह ेहैं   तो  संक्प आने दीवजये ना.  

(गभयगृह म  सद्यों से) आप  ोग अपनी सीि पर  जाइये.   नेता प्रवतपक्ष जी  आप ही कह रह ेहैं दक 

संक्प   ाइये. 

  (अध्यक्ष महोदय की समझाइश पर इवण्डयन नेशन  कांग्रेस के सद्य गण िापस 

अपने आसन पर गये.) 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय   माननीय मुख्यमंत्री जी एक बार दोबारा 

संक्प पढना चाहते हैं  ..(व्यिधान)..   अध्यक्ष महोदय  मुख्यमंत्री जी  एक बार संक्प  को 

दोहराना चाहते हैं.  

  अध्यक्ष महोदय -- मैं अपनी तरफ से बो ता ह.ं   (व्यिधान).. कृपया संक्प आने 

दीवजये.  

श्री सज्जन िंसंह िमाय - अध्यक्ष महोदय  हमारा लनके शब्दों पर विरोध ह.ै (व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - संक्प आने दीवजए. माननीय मुख्यमंत्री जी द्वारा पंचायत चुनाि के 

संबंध म  ..(व्यिधान). 

संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र)- ये संक्प के भी वख ाफ हैं. इनकी क नी और 

करनी म  अंतर दखेो  यह संक्प के वख ाफ हैं. यह संक्प का विरोध कर रह ेहैं. आप संक्प पढ 

रह ेहैं  यह संक्प का विरोध कर रह ेहैं. (व्यिधान).. 

डॉ. विजय  क्ष्मी साधौ - हम संक्प का विरोध नहीं कर रह ेहैं  ग त बयानबाजी का 

विरोध कर रह ेहैं. (व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - (कई माननीय सद्यों के एक सा  खड ेहोकर बो ने पर) यह ग त बात 

हुई. यह ठीक नहीं ह.ै वजस संक्प को आप  ाना चाहते हैं  आप लसी का विरोध कर रह ेहैं? वजस 

संक्प को आप पास कराना चाहते हैं लसका विरोध क्यों कर रह ेहैं?  

श्री सज्जन िंसंह िमाय - लसका विरोध नहीं ह.ै लनके शब्दों का विरोध ह.ै (व्यिधान)... 
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अध्यक्ष महोदय - यह तो विरोध ह.ै यह संक्प के प्र्तुतीकरण का विरोध ह ैसज्जन जी. 

वजस संक्प को आप कह रह ेहैं  आप ्ितः कह रह ेहैं दक संक्प  ाइए  लस संक्प को प्र्तुत 

करने म  विरोध कर रह ेहैं  यह कौन-सी बात हुई? वजस संक्प को आप भी चाहते हैं दक िह आए  

नहीं मेरे प्रश्न का जिाब दीवजए  आप चाहते हैं दक यह संक्प आए दक नहीं आए? 

डॉ. विजय  क्ष्मी साधौ -अध्यक्ष महोदय  संक्प का विरोध नहीं ह.ै (व्यिधान).. 

डॉ. नरोत्तम वमश्र - सदन म  भी संक्प का विरोध कर रह ेहैं.(व्यिधान).. यह संक्प का 

विरोध हो रहा ह.ै अध्यक्ष महोदय  आप दवेखए. 

अध्यक्ष महोदय - नेता प्रवतपक्ष जी   आप यह चाहते हैं दक संक्प आए दक नहीं आए? आप 

दफर संक्प का विरोध क्यों करते हैं? 

डॉ. नरोत्तम वमश्र - हाईकोिय म   सुप्रीम कोिय म   सदन म  सब जगह ये विरोध कर रह ेहैं.  

अध्यक्ष महोदय - वजस संक्प को आप  ाना चाहते हैं लसको  ाने दीवजए.  

श्री कम  ना  - अध्यक्ष महोदय  मैं िही बो  रहा ह.ं मुझे यह नहीं समझ आता. 

(व्यिधान).. 

डॉ. नरोत्तम वमश्र - हम नहीं बो ने द गे  आपको भी नहीं बो ने द गे. आपको तब तक नहीं 

बो ने द गे जब तक आपके  ोग हमारे नेता को नहीं बो ने द गे. (व्यिधान)..नेता प्रवतपक्ष को नहीं 

बो ने द गे. हमारा नेता बो ता ह ैतो आप सभी खड ेहो जाते हो. कोई नहीं बो ेगा जब तक पूरी 

बात नहीं सुनी जाएगी. ऐसा नहीं होगा दक हमारा नेता बो ने के व ए खडा हो. (व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - आप बैरठए.  

श्री सज्जन िंसंह िमाय - शब्दों का चयन तो ठीक करो. ऐसे शब्द बो े जाते हैं क्या? अध्यक्ष 

महोदय  शब्दों का चयन ठीक करिाइए. ऐसे शब्द सुन गे नहीं. (व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - अभी तो मैं खडा ह ंदोनों पक्ष बैठ . एक बार बैठ तो जाइए. आसंदी पर मैं 

खडा ह ं दोनों पक्ष एक बार बैठ जाइए. आप भी बैरठए. (व्यिधान).. 

लच्च वशक्षा मंत्री (डॉ. मोहन यादि) - अध्यक्ष जी  यह आपको भी नहीं वगन रह ेहैं. यह 

दकसी की नहीं सुन रह ेहैं. यह यदद हमारे नेता को नहीं बो ने द गे तो हम दकसी को नहीं बो ने 

द गे.  
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 0.04 बजे      सकं्प  

प्रदशे म  बगरै अन्य वपछड ेिगषों  के आरक्षण के वत्र्तरीय पंचायत के 

चुनाि न कराया जाना 

अध्यक्ष महोदय - आप बैठ जाइए. सब बैठ जाइए  रामेश्वर जी बैठ जाइए.  

माननीय मुख्यमंत्री जी द्वारा पंचायत चुनाि के संबंध म  ददये गये संक्प को मेरे द्वारा 

्िीकृत दकया गया ह ै अतः अब इस संक्प को माननीय मुख्यमंत्री जी प्र्तुत कर गे.  

मुख्यमंत्री (श्री वशिराज िंसंह चौहान) - "सदन का मत ह ै दक प्रदशे म  बगैर अन्य वपछड े

िगषों  के आरक्षण के वत्र्तरीय पंचायत के चुनाि न कराये जाय ." 

अध्यक्ष महोदय - संक्प प्र्तुत हुआ.  

श्री वशिराज िंसंह चौहान - माननीय अध्यक्ष महोदय   एक ऐसी पररव् वत पैदा हुई हैं  

वजसके कारण सम्पूणय मध्यप्रदशे म  आक्रोश व्याप्त ह.ै सरकार की प्रवतबद्धता मैंने पह े जावहर की ह ै

और यह पररव् वत पैदा हुई. हमारे प्रवतपक्ष के वमत्रों ने चुनाि का हाईकोिय और सुप्रीम कोिय म  

विरोध दकया  इसके कारण यह पैदा हुआ.  

श्री कम ेश्वर पिे  - नहीं. (व्यिधान).. 

श्री सज्जन िंसंह िमाय - अध्यक्ष महोदय  बेबुवनयाद आरोप  गा रह ेहैं. (व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - नेता प्रवतपक्ष आपको भी अिसर द गे. कम  ना  जी आपको भी अिसर 

द गे. आपको अिसर वम ेगा. आप बैठ जाइए.  

श्री वशिराज िंसंह चौहान -जैसे मैंने पह े कहा समाज के हर िगय को न्याय वम े  यह 

हमारी प्रवतबद्धता ह.ै (मेजों की  प पाहि)..ओबीसी को भी न्याय वम े  यह सरकार की 

प्रवतबद्धता ह ैऔर मैं सदन से यह अपी  करता ह ंदक हमको हर संभि जो प्रयत्न करना पड े हम 

कानून िैधावनक जो पक्ष ह ैलसको  ेकर सुप्रीम कोिय म  गये हुए हैं. माननीय सिोच्च न्याया य म  

अपने पक्ष को पूरी ताकत के सा  रख गे. इसके सा  ही ओबीसी को पंचायत के चुनाि म  आरक्षण 

वम े  लसके व ए हर संभि लपाय कर गे  मैं आग्रह करता ह ंदक सदन के सभी माननीय सद्यों से 

दक इस संक्प को सियसम्मवत से पाररत करके एक नया इवतहास रच  और हम वम कर सब प्रयास 

कर गे दक ओबीसी को आरक्षण वम े और लसके सा  ही पंचायत के चुनाि हों.  

अध्यक्ष महोदय - संक्षेप म . नेता प्रवतपक्ष जी.  

संसदीय काययमंत्री ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) - अध्यक्ष महोदय  मेरा व्यि् ा का प्रश्न ह.ै पह े 

संक्प पास होगा  लसके बाद कोई बात आएगी. पह े संक्प पास होगा.  
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नेता प्रवतपक्ष (श्री कम  ना ) - अध्यक्ष महोदय  मैं संक्प के विषय म  ही बो ंूगा.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, पह े संक् प पास होगा लसके बाद कोई बात होगी. 

्  गन आ चुका ह.ै ..(् यिधान)..सदन वनयम प्रदक्रया से च ेगा. आप पह े संक् प पास 

कराइए...(् यिधान)..  

 अध् यक्ष महोदय -- आप  ोग बैठ जाइए. मेरी बात सुन  ीवजए. आप सब  ोग बैठ जाइए. 

यह जब सियसम् मवत ही ह ैतो मैं संक् प पढता ह.ं  

 प्रश् न यह ह ैदक सदन का मत ह ैदक प्रदेश म  बगैर अन् य वपछड ेिगषों  के आरक्षण के वत्र् तरीय 

पंचायत के चुनाि न कराए जाएं.     

         संक् प प्र् ततु हुआ.  

 सब सहमत हैं तो सब  ोग एकसा  हा  लठाएं.  

       संक् प सियसम् मवत से ् िीकृत हुआ.  

..(् यिधान).. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- संक् प पाररत होने के बाद इस विषय पर चचाय नहीं हो सकती.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप  ोग जब बजि आएगा तब लस पर बो   ेना. अब तो हो गया. 

अब शून् यका  की सूचनाएं  ी जाएंगी.  
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 0.06  बज े   वनयम 067-क के अधीन विषय  

 अध् यक्ष महोदय --   

  

 श्री कम  ना  -- माननीय अध् यक्ष जी, अभी आपने कहा  ा दक हम मौका द गे.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, अब िह हो गया. ..(् यिधान).. 

 0.07 बजे     पत्रों का पि  पर रखा जाना  

मध् यप्रदशे खादी त ा ग्रामोद्योग बोडय के िार्षयक प्रवतिेदन  

िषय 02 4-02 5 एिं 02 5-02 6 

  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, वजसका संक् प पाररत हो गया लस विषय को छोडकर 

बात होगी. ..(् यिधान)... 
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 0.08 बज े     ध् यानाकषयण  

 अध् यक्ष महोदय -- विधान सभा वनयमाि ी के वनयम  38(3) के अनुसार दकसी एक 

बैठक म  दो से अवधक ध् यानाकषयण की सूचनाएं नहीं  ी जा सकती हैं, परंतु सद् यों की ओर से अभी 

तक प्राप् त ध् यानाकषयण की सूचना म म  दशायये गए विषयों की अवि म् बनीयता त ा महत् ि के सा  

ही माननीय सद् यों के विशेष आग्रह को दखेते हुए सदन की अनुमवत की प्रत् याशा म  वनयम को 

वशव   करके मैंने आज की काययसूची म  4 सूचनाएं सवम्मव त दकये जाने की अनुज्ञा प्रदान की  ी, 

 ेदकन इसके सा  ही मेरा अनुरोध ह ै दक ध् यानाकषयण की सूचनाएं पढी हुई मानी जाएंगी और 

लनका लत् तर पि  पर रखा हुआ माना जाएगा.      

 ..(् यिधान).. 

 श्री वजतु पििारी –(XXX)...(् यिधान)..  

 

 

 

 

 

 

 

 0.09 बज े    गभयगहृ म  प्रिशे 

इंवडयन नशेन  कांग्रसे के सद् यगण द्वारा गभयगहृ म  प्रिेश 

(श्री बा ा बच् चन के नेतृत् ि म  इंवडयन नेशन  कांग्रेस के सद् यगण द्वारा नारे  गाते हुए गभयगृह म  

प्रिेश दकया गया और गभयगृह म  नारे  गाए जाते रह.े) 

 

 

 

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

XXX :  आदशेानुसार ररकाडय  नहीं दकया गया. 
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प्रवतिदेन की प्र् तवुत एि ं् िीकृवत 

गैर सरकारी सद् यों के विधयेकों त ा सकं् पों संबधंी सवमवत का प्र म प्रवतिदेन 

  

 श्री विजयपा  िंसंह (सभापवत) -- अध् यक्ष महोदय, मैं गैर सरकारी सद् यों के विधेयकों 

त ा संक् पों संबंधी सवमवत का प्र म प्रवतिेदन प्र् तुत करता ह.ं  

 प्रवतिेदन इस प्रकार ह ै - सवमवत ने शुक्रिार, ददनांक 04 ददसम् बर, 020  को चचाय के 

व ये आने िा े गैर-सरकारी सद् यों के कायय पर विचार दकया त ा वनम् नव वखत समय अशासकीय 

संक् पों पर चचाय के व ये वनधायररत समय की वसफाररश की ह ै-  

 

अशासकीय संक् प  शुक्रिार, ददनांक 04 ददसम् बर, 020  वनधायररत समय  

 

  (क्रमांक-2 )   श्री विक्रम िंसंह     32 वमवनि  

0 (क्रमांक-25)   डॉ. सीतासरन शमाय     32 वमवनि  

3 (क्रमांक-  )   श्री यशपा  िंसंह वससोददया    32 वमवनि  

4(क्रमांक- 3)   श्री दद् यराज िंसंह     32 वमवनि  

 श्री विजयपा  िंसंह -- अध् यक्ष महोदय, मैं प्र् ताि करता ह ं दक सदन गैर सरकारी 

सद् यों के विधेयकों त ा संक् पों संबंधी सवमवत के प्र म प्रवतिेदन से सहमत ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- प्र् ताि प्र् ततु हुआ.  

 प्रश् न यह ह ैदक- सदन गैर सरकारी सद् यों के विधेयकों त ा संक् पों संबंधी सवमवत के 

प्र म प्रवतिेदन से सहमत ह.ै  

प्र् ताि ् िीकृत हुआ.  

 

 0.09 बज े    यावचका म की प्र् तुवत 

 अध् यक्ष महोदय -- आज की काययसूची म  सवम्मव त सभी माननीय सद् यों की यावचकाएं 

प्र् ततु की हुई मानी जाएंगी. 
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 श्री सज् जन िंसंह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, ये संक् प हमने सियसम् मवत से पूरे सदन ने पास 

दकया ह ै...(् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- हां, हुआ ह,ै  ेदकन अब हम आगे बढ गए हैं.. ...(् यिधान)... 

 श्री सज् जन िंसंह िमाय -- हमारे नेता प्रवतपक्ष को आपने बो ने नहीं ददया... ...(् यिधान)... 

यह  ोकतंत्र की हत् या ह,ै जब सदन की काययिाही म  विपक्ष पूरा सहयोग कर रहा ह ै . 

...(् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- इसीव ए तो पास हो गया ना, सियसम् मवत से तभी तो पास हुआ ह.ै 

...(् यिधान)... 

 श्री सज् जन िंसंह िमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह पह ी बार सदन म  हुआ है, यह 

 ोकतंत्र की हत् या ह.ै. ...(् यिधान)... 

 

 0.3  बजे                 शासकीय विवध विषयक कायय   

( )  मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमाकं-5) विधयेक, 020  (क्रमाकं 35 सन ्020 ) का पुर:्  ापन, 

विचारण एिं पारण 

 

 वित् त मंत्री (श्री जगदीश दिेडा) -- अध् यक्ष महोदय, मैं, मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-5) 

विधेयक, 020  का पुर:्  ापन करता हाँ.  

  

 अध् यक्ष महोदय, मैं, प्र् ताि करता हाँ दक मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-5) विधेयक, 020  

पर विचार दकया जाए. 

  

 अध् यक्ष महोदय -- प्र् ताि प्र् तुत हुआ दक मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-5) विधेयक  020  

पर विचार दकया जाए. 

  

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न यह ह ै दक मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-5) विधेयक, 020  पर 

विचार दकया जाए. 

        प्र् ताि ् िीकृत हुआ. 

 अध् यक्ष महोदय -- अब विधेयक के खण् डों पर विचार होगा.  
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 प्रश् न यह ह ैदक खण् ड 0,3 त ा अनुसूची इस विधेयक का अंग बने. 

  

  खण् ड 0, 3 त ा अनुसूची इस विधेयक के अंग बने. 

 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न यह ह ैदक खण् ड   इस विधेयक का अंग बने. 

 

   खण् ड   इस विधेयक का अंग बना. 

 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न यह ह ैदक पूणय नाम त ा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

   पूणय नाम त ा अवधवनयमन सूत्र विधेयक के अंग बने. 

  

 वित् त मंत्री (श्री जगदीश दिेडा) -- अध् यक्ष महोदय, मैं, प्र् ताि करता हाँ दक मध् यप्रदशे 

विवनयोग (क्रमांक-5) विधेयक, 020  पाररत दकया जाए. 

 

 अध् यक्ष महोदय -- प्र् ताि प्र् तुत हुआ दक मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-5) विधेयक, 020  

पाररत दकया जाए. 

 

 प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-5) विधेयक, 020  पाररत दकया जाए. 

 

 प्र् ताि ् िीकृत हुआ. 

 

विधयेक पाररत हुआ.  

 

... (् यिधान)... 

 

 0.33      बवहगयमन 

इंवडयन नशेन  कांग्रसे के सद् यगण द्वारा सदन स ेबवहगयमन  
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 श्री सज् जन िंसंह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, हम िॉकआऊि इसव ए कर रह े हैं दक नेता 

प्रवतपक्ष को आपने बो ने नहीं ददया, जबदक हमने संक् प सियसम् मवत से पास दकया,  ेदकन यह 

तानाशाही हम  ोग बदायश् त नहीं कर गे. हम  ोग िॉकआऊि कर रह ेहैं.   

(श्री सज् जन िंसहं िमाय के नतेृत् ि म  इंवडयन नशेन  कागं्रसे के सद् यगण द्वारा नेता प्रवतपक्ष को न 

बो न ेदनेे के विरोध म  सदन से बवहगयमन दकया गया.) 

 

... (् यिधान)... 

 

 0.34 बजे                 शासकीय विवध विषयक कायय (क्रमश:)   

(0) मध् यप्रदशे काष् ठ वचरान (विवनयमन) सशंोधन विधयेक, 020  को आगामी वतव  म   व या 

जाना 

 संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- अध् यक्ष महोदय, यह विधेयक क   े व या 

जाएगा. मंत्री जी आज सदन म  नहीं हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै 

(3) मध् यप्रदशे भ-ूराज् ि संवहता (संशोधन) विधयेक, 020  (क्रमांक 32 सन ्020 ) पर विचार 

एिं पारण 

 राज् ि मंत्री (श्री गोविन् द िंसंह राजपूत) -- अध् यक्ष महोदय, मैं, प्र् ताि करता हाँ दक 

मध् यप्रदशे भू-राज् ि (संशोधन) विधेयक, 020  पर विचार दकया जाए. 

 

 अध् यक्ष महोदय -- प्र् ताि प्र् तुत हुआ दक मध् यप्रदशे भू-राज् ि संवहता (संशोधन) विधेयक, 

020  पर विचार दकया जाए. 

  

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे भू-राज् ि संवहता (संशोधन) विधेयक, 020  

पर विचार दकया जाए. 

 प्र् ताि ् िीकृत हुआ. 

 

 अध् यक्ष महोदय -- अब विधेयक के खण् डों पर विचार होगा.  
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 0.35 बज े
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(4) ग् िाव यर ् यापार म ेा प्रावधकरण (सशंोधन) विधयेक, 020  (क्रमाकं 3  सन ् 

    020 ) आगामी वतव  म  व या जाना. 

 

 संसदीय काययमंत्री (डॉ.नरोत् तम वमश्र) -- अध् यक्ष महोदय, यह विधेयक क   े व या जाए, 

आज मंत्री जी सदन म  नहीं हैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै 

(5) मध् यप्रदशे विश् िविद्या य (सशंोधन) विधेयक, 020  (क्रमाकं 30 सन ्020 ) 
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(6) मध् यप्रदशे  ोक एि ंवनजी सपंवत् त को नकुसान का वनिारण एि ंनकुसानी की िसू ी 

विधयेक, 020  (क्रमाकं 34 सन ्020 ) 
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 0.42 बज े

नानाजी दशेमुख पश ुवचदकत्सा विज्ञान विश्वविद्या य (संशोधन)  विधयेक  020   

(क्रमाकं 36 सन ्020 ) 

 

 पशुपा न मंत्री (श्री प्रेमिंसंह पिे )--  अध्यक्ष महोदय  मैं  प्र्ताि करता हाँ दक नानाजी 

दशेमुख पशु वचदकत्सा विज्ञान विश्वविद्या य (संशोधन) विधेयक  020  पर विचार दकया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्र्ताि प्र्तुत हुआ दक नानाजी दशेमुख पशु वचदकत्सा विज्ञान 

विश्वविद्या य (संशोधन) विधेयक  020  पर विचार दकया जाए.  

 प्रश्न यह ह ैदक नानाजी देशमुख पशु वचदकत्सा विज्ञान विश्वविद्या य (संशोधन) विधेयक  

020  पर विचार दकया जाए.  

         प्र्ताि ्िीकृत हुआ.  

 अध्यक्ष महोदय--  अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 0 इस विधेयक का अंग बने.  

               खण्ड 0 इस विधेयक का अंग बना.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ैदक खण्ड   इस विधेयक का अंग बने 

        खण्ड   इस विधेयक का अंग बना. 

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम त ा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने.  

         पूणय नाम त ा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अंग बने. 

 श्री प्रेमिंसंह पिे --  अध्यक्ष महोदय  मैं  प्र्ताि करता हाँ दक नानाजी दशेमुख पशु 

वचदकत्सा विज्ञान विश्वविद्या य (संशोधन) विधेयक  020  पाररत दकया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्र्ताि प्र्तुत हुआ दक नानाजी देशमुख पशु वचदकत्सा विज्ञान 

विश्वविद्या य (संशोधन) विधेयक  020  पाररत दकया जाए.  

 

 

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ै दक नानाजी दशेमुख पशु वचदकत्सा विज्ञान विश्वविद्या य 

(संशोधन) विधेयक  020  पाररत दकया जाए. 

         प्र्ताि ्िीकृत हुआ. 

  विधेयक पाररत हुआ.  
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 अध्यक्ष महोदय--  विधान सभा की काययिाही शुक्रिार ददनााँक 04 ददसम्बर  020  को 

प्रातः   .22 बजे तक के व ए ् वगत.  

 अपराह्न  0.40 बजे विधान सभा की काययिाही शुक्रिार  ददनााँक 04 ददसम्बर  020  (3 

पौष शक संित्  943) के प्रातः   .22 बजे तक के व ए ् वगत की गई.  

 

         ए. पी. िंसंह   

                  प्रमुख सवचि   

           मध्यप्रदशे विधान सभा.  

 

भोपा  : 

ददनााँक : 03 ददसम्बर  020  

 

 


